
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ενθάρρυνσης της Μακροπρόθεσμης 

Ενεργού Συμμετοχής των Μετόχων Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Ανδρέας Κυπριανού Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Σάβια Ορφανίδου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Κώστας Κώστα Άννα Θεολόγου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν 

στις 23 Μαρτίου, 6 και 13 Απριλίου 2021.  Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας και του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών του ίδιου υπουργείου, του 

Υπουργείου Οικονομικών και της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών του 

ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Εφόρου 

Ιδρυμάτων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών, του Γραφείου του Επιτρόπου 

Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, της Κεντρικής Τράπεζας της 

Κύπρου, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, 

του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 

Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Συνδέσμου Δημόσιων Εταιρειών 

Κύπρου, του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών, του Cyprus Fiduciary Association, 

του CIPA, του CIBA, και των εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης 

τα μέλη της επιτροπής βουλευτές κ. Μιχάλης Σοφοκλέους, Γιαννάκης Γαβριήλ και Ηλίας 

Μυριάνθους. 



2 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση εθνικής νομοθεσίας για εναρμόνιση με 

την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2017/828 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Μαΐου 2017 για την τροποποίηση της 

Οδηγίας 2007/36/ΕΚ όσον αφορά την ενθάρρυνση της μακροπρόθεσμης ενεργού 

συμμετοχής των μετόχων». 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, στον προτεινόμενο 

νόμο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Οι προϋποθέσεις για τη άσκηση ορισμένων δικαιωμάτων από τους μετόχους που 

συνδέονται με δικαίωμα ψήφου σε γενικές συνελεύσεις εταιρειών οι οποίες έχουν 

το εγγεγραμμένο γραφείο τους στη Δημοκρατία και οι μετοχές των οποίων έχουν 

εισαχθεί για διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά εγκατεστημένη ή 

λειτουργούσα στη Δημοκρατία. 

2. Ο καθορισμός των ειδικών απαιτήσεων για την ενθάρρυνση της συμμετοχής των 

μετόχων ιδίως μακροπρόθεσμα, οι οποίες εφαρμόζονται για την ταυτοποίηση των 

μετόχων, τη διαβίβαση πληροφοριών, τη διευκόλυνση της άσκησης των 

δικαιωμάτων των μετόχων, τη διαφάνεια των θεσμικών επενδυτών, των 

διαχειριστών περιουσιακών στοιχείων και των πληρεξούσιων συμβούλων, τις 

αποδοχές των συμβούλων και τις συναλλαγές των συνδεδεμένων μερών. 

3. Η δημοσιοποίηση από θεσμικούς επενδυτές και διαχειριστές περιουσιακών 

στοιχείων πληροφοριών σχετικά με τις επενδυτικές τους στρατηγικές και τις 

πολιτικές τους για την ενεργό συμμετοχή. 

 Σημειώνεται ότι με βάση τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η 

Δημοκρατία όφειλε να εναρμονιστεί με τις πρόνοιες της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/828 μέχρι τη 

10η Ιουνίου 2019 και, παρά το γεγονός αυτό, το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων την 21η Ιανουαρίου 2021. 
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 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου τα ενδιαφερόμενα μέρη κατέθεσαν 

στην επιτροπή τις θέσεις και απόψεις τους, καθώς και αριθμό υπομνημάτων με τις 

παρατηρήσεις τους επί των προνοιών του νομοσχεδίου.  Ειδικότερα, οι εν λόγω 

παρατηρήσεις επικεντρώνονταν κυρίως στο ύψος των διοικητικών προστίμων, καθώς 

και στην πιθανή σύγκρουση των προνοιών του νομοσχεδίου με διατάξεις άλλων 

εθνικών νομοθεσιών. 

 Στο πλαίσιο της συνέχισης της συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής, 

αφού έλαβαν υπόψη το περιεχόμενο των υπομνημάτων των ενδιαφερόμενων μερών, 

καθώς και άλλα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ήγειραν ορισμένους 

προβληματισμούς και ζήτησαν διευκρινίσεις σε σχέση με επιμέρους ζητήματα από τους 

κυβερνητικούς εκπροσώπους.   

 Συναφώς, η επιτροπή ζήτησε από τους εκπροσώπους του αρμόδιου υπουργείου 

να μελετήσουν όλα τα υπομνήματα που κατατέθηκαν στην επιτροπή και, αφού 

διαβουλευτούν εκ νέου με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, να καταθέσουν στην 

επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, το οποίο θα είναι αποδεκτό από 

όλους προς συζήτηση. 

 Στη βάση των πιο πάνω το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 

ανταποκρινόμενο στο αίτημα της επιτροπής, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο, το οποίο 

κοινοποιήθηκε σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς ως τελικό. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του αναθεωρημένου νομοσχεδίου με 

βάση τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

19 Απριλίου 2021 
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